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ОЦІНКА ЯКОСТІ ПОВЕРХНЕВИХ ВОД РІЧКИ СІВЕРСЬКИЙ ДОНЕЦЬ  

В МЕЖАХ ХАРКІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ У 2024 РОЦІ 

 
Мета. Надати оцінку якості поверхневим водам річки Сіверський Донець в межах Харківської об-

ласті у 2024 році за даними державного моніторингу на основі визначення індексів якості води. 

Методи. Аналітичний, модифікованого індексу забруднення води (ІЗВ), комбінаторного індексу за-

бруднення води (КІЗ).  

Результати. Проведено аналіз моніторингових даних вод річки Сіверського Донця в межах Харків-

ської області у 2024 році для постів с. Печеніги, с. Есхар, с. Задонецьке за шістьма основними показниками. 

Визначено, що якість води в Печенізькому водосховищі відноситься до ІІ класу якості за двома методами, 

але за методом модифікованого ІЗВ характеризується як «чиста», а за методом КІЗ – як «забруднена». 

Якість води нижче гирла р. Уди, с. Есхар за методом модифікованого ІЗВ відноситься до ІІІ класу якості й 

характеризується як «помірно забруднена», а за методом КІЗ вода – до ІVа класу якості, й характеризується 

як «дуже брудна». Якість води на пості с. Задонецьке відноситься до ІІІб класу якості за двома методами, 

але за методом модифікованого ІЗВ характеризується як «помірно забруднена», а за методом КІЗ – як 

«брудна». У 2024 році порівняно з 2023 роком якість води в Печенізькому водосховищі покращилась, а на 

посту с. Есхар погіршилась. На посту с. Задонецьке за методом ІЗВ відмічається погіршення якості води, 

а за методом КІЗ, навпаки, покращення. Гідрохімічними показниками, які визначають якість води є БСК5, 

сполуки азоту та сульфати. 

Висновки. Вздовж водотоку р. Сіверський Донець в межах Харківської області у 2024 році відбу-

ваються зміни якості води. Спостерігається погіршення якості води після впадіння р. Уди, яка піддається 

значному антропогенному тиску. Якість води в Сіверському Донці варіюється від «чистої» до «помірно 

забрудненої» за методом модифікованого ІЗВ, а за методом КІЗ від «забруднена» до «дуже брудна». 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: гідрохімічний показник, модифікований індекс забруднення води, комбінато-

рний індекс забруднення, якість води  
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Вступ 

 

Життєдіяльність людини тісно пов’я-

зана з наявністю якісної води, забезпече-

ність водними ресурсами впливає й на еко-

номічний розвиток регіону.  

Відповідно до Указу Президента Ук-

раїни однією з Цілей сталого розвитку Укра-

їни на період до 2030 року є «забезпечення 

доступності та сталого управління водними 

ресурсами та санітарією», для забезпечення 

сталого розвитку економіки, громадянсь-

кого суспільства і держави [1]. Дана ціль 

адаптовано до українських реалій з Цілі 6 

«Чиста вода та санітарія», яка є однією із 17 

Цілей сталого розвитку ухвалених ООН [2]. 

Слід зазначити, що дана ціль має між секто-

ральний ефект [3]. 

До 80% потреб питного водопоста-

чання здійснюється за рахунок поверхневих 

водних об’єктів [4]. Харківська область має 

низьку забезпеченість водними ресурсами 

[3, 5, 6]. 70-80 % водопостачання м. Харкова 

та Харківської області припадає на басейн 

Сіверського Донця [3, 7]. Близько 70% тери-

торії області належить до його басейну, це 

близько 22 тис км2, на даній місцевості про-

живало біля 2,5 мільйонів осіб [5, 7, 8, 9]. 

Річка Сіверський Донець є найбільшою 

в Харківській області та являється найважли-

вішим джерелом прісної води сходу України. 

Її загальна довжина в межах області складає 

375 км [4-9]. У 2024 році в Харківській обла-

сті з природних джерел усього забрано 197,0 

млн. м3 води, в тому числі з поверхневих – 

176,8 млн. м3 води, як зазначалось вище пере-

важна більшість води забрано з водних 

об’єктів басейну р. Сіверського Донця. 75,8 

млн. м3 свіжої води використано на питні і са-

нітарно-гігієнічні потреби, а 103,9 млн. м3 – 

на виробничі потреби [6, 10].  

Під впливом антропогенних факторів 

якість поверхневих вод знижується, зокрема 

через зарегульованість стоку, міське, проми-

слове господарювання, поверхневих стоків з 

сільськогосподарських угідь, а також внаслі-

док ведення бойових дій. У 2024 році до по-

верхневих водних об’єктів в Харківській 

області усього скинуто 194,9 млн. м3 зворот-

них вод, що у 1,25 раз більше ніж у 2023, з 

них нормативно очищених 116,4 млн. м3, но-

рмативно чистих без очистки 74,6 млн. м3 та 

забруднених 3,9 млн. м3 [5, 6, 10, 11].   

Дослідження екологічного стану річок 

розглянуто у роботах багатьох науковців як 

українських, так і закордонних. У роботах 

[12, 13] надано екологічну оцінку вод україн-

ської частини р. Дунай та зроблено прогнози 

якості води. У статті [14] надано екологічну 

оцінку якості води у Канівському водосхо-

вищі. У роботі [15] надана комплексна оцінка 

якості вод р. Десна за тривали час та проана-

лізовано вплив військових дій на стан річко-

вої води. Проблемою якості поверхневих вод 

займаються й закордоном [16-18].  

Дослідженням поверхневих водних 

об’єктів в межах Харківської області прис-

вячена низка робіт. Особлива увага присвя-

чена визначення якості води в річці Сіверсь-

кий Донець в різні періоди, яка надана в ро-

ботах [4, 5, 11, 19, 20] та інших. 

Екологічний стан басейну Сіверського 

Донця також не залишається поза увагою 

[21-23], так в статті [3] досліджувались водні 

об’єкти його правобережжя, а в роботі [7] 

надано екологічну оцінку території басейну 

за період з 1991 по 2020 роки. Також вивча-

вся стан й окремих річок Лопань [24], Оскіл 

[25], Уди [26].  

Державний моніторинг стану поверх-

невих водних об’єктів здійснюється в сис-

темі Державного агентства водних ресурсів 

України [5, 27]. На території Харківської об-

ласті у 2024 році моніторинг р. Сіверський 

Донець проводився Регіональним офісом во-

дних ресурсів у Харківській області на 7 пу-

нктах спостереження та Харківським регіо-

нальним центром з гідрометеорології на 3 

пунктах спостереження [6]. 

Метою роботи є надати оцінку якості 

поверхневим водам річки Сіверський До-

нець в межах Харківської області у 2024 році 

за даними державного моніторингу на ос-

нові визначення індексів якості води.   

Об’єкти та методи дослідження 

Для дослідження якості поверхневих 

вод р. Сіверський Донець використано дані 

Харківського регіонального центру з гідро-

метеорології за 2024 рік [28]. Державний мо-

ніторинг поверхневих вод Сіверського Ді-

нця складався з щомісячного спостереження 
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за гідрохімічними показниками на трьох по-

стах розташованих у селах Печеніги (Пече-

нізьке водосховище), Есхар (нижче гирла р. 

Уди) та Задонецьке (рис. 1). 

Для проведення оцінки якості поверх-

невих вод річки Сіверський Донець викорис-

товувались наступні методи: збір та аналіз 

відкритих даних про якість води в річці у 

2024 році, аналіз величин гідрохімічних 

показників води та їх порівняння з відпо-

відними значеннями гранично допустимих 

концентрацій (ГДК) для водойм рибогос-

подарського призначення, метод модифіко-

ваного індексу забруднення води (ІЗВ), 

метод комбінаторного індексу забруднення 

води (КІЗ) [5, 29-31]. 

 Відповідно до методу модифікова-

ного індексу забруднення води, якість води 

оцінюється за шістьма показниками, з них 

два є обовязкові (розчинений кисень та 

БСК5), а чотири обирають зі списку [31]. Да-

ний метод відноситься до найпростіших ме-

тодів комплексної оцінки якості води й про-

водиться за обмеженим набором показників, 

що є його недоліком [30, 31]. Величину 

індексу розраховують за формулою: 

ІЗВ =
1

6
 ∑

𝐶𝑖

ГДК𝑖

𝑛
𝑖  ,                  (1) 

де Сі – середнє арифметичне значення 

концентрації і-го показника якості води; 

     ГДКі – гранично допустима 

концентрація і-го показника. 

 

 
 

Умовні позначення: 

 
 

 
Точка 1 

 
Точка 2 

 
Точка 3 

 

Рис. 1 – Карто-схема гідрологічних постів на річці Сіверський Донець у межах Харківської області 

Fig. 1 – Map-scheme of hydrological posts on the Siverskyi Donets River within the Kharkiv region 
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Якість води у цьму методі оцінюється за 

величиною ІЗВ й класифікується за класами та 

характеризується таким чином: І клас якості 

води ІЗВ ≤ 0,30 й характеризується як «дуже 

чиста»; ІІ клас якості води ІЗВ від 0,31 до 1,00 

й характеризується як «чиста»; ІІІ клас якості 

води ІЗВ від 1,01 до 2,50 й характеризується як 

«помірно забруднена»; ІV клас якості води ІЗВ 

від 2,51 до 4,00 й характеризується як 

«забруднена»; V клас якості води ІЗВ від 4,01 

до 6,00 й характеризується як «брудна»; VІ 

клас якості води ІЗВ від 6,01 до 10,00 й 

характеризується як «дуже брудна»; VІІ клас 

якості води ІЗВ більше 10,00 й характе-

ризується як «надзвичайно брудна» [30, 31].  

Відповідно до методу комбінаторного 

індексу забруднення води, оцінка якості води 

проводиться у декілька етапів [30, 31]. На 

першому визначається міра стійкості 

забруднення (Рі), яка знаходиться за 

формулою:  

Рі =
𝑁ГДК𝑖

𝑁𝑖
 ,                      (2) 

де NГДКi – кількість результатів аналізу 

і-го показника якості води, значення якого 

перевищує його ГДК; 

      Ni – загальна кількість результатів 

аналізу і-го показника якості води. 

На другому етапі визначається рівень 

забруднення, який визначається за кратні-

стю перевищень ГДК (Кі) й знаходиться за 

формулою: 

Кі =
𝐶𝑖

ГДК𝑖
 .                    (3) 

Після того як знайдено міру стійкості 

забруднення та рівень забруднення визнача-

ються оціночні бали та характеристика 

забруднення за класифікаційними таблиця-

ми. При повторюваності до 10 % присвою-

ється 1 бал та стійкість забруднення характе-

ризується як «одиночне»; від 10 до 30 % 

присвоюється 2 бали та забруднення 

характеризується як «нестійке»; від 30 до 50 

– 3 бали та забруднення характеризується як 

«стійке»; від 50 до 100 % – 4 бали та 

забруднення характеризується як «характер-

не». При кратності перевищення ГДК до 2 

раз, присвоюється 1 бал, а рівень забруд-

нення характеризується як «низький»; при 

перевищенні від 2 до 10 разів, присвоюється 

2 бал, а рівень забруднення характери-

зується як «середній»; від 10 до 50 разів – 3 

бали, а рівень забруднення характеризується 

як «високий»; від 50 до 100 разів – 4 бали, а 

рівень забруднення характеризується як 

«дуже високий». 

Наступним етапом є розрахунок 

узагальнених оціночних баліів води за 

кожним показником (Si), перемножуванням 

часткових оціночних балів, та визначення 

стану якості води річки. При значенні 

узагальнючої оцінки 1 бал якості води вод-

ного обєкта за цим показником характери-

зується як «слабо забрудненна»; при 2 бали 

якість води характеризується як «забруднена»; 

при 3 та 4 бали – «брудна»; при 6, 8 та 9 балів 

– «дуже брудна»; при 12 та 16 балів – 

«неприпустимо брудна». Якщо значення 

узагальнючої оцінки більше 11 балів, то цей 

показник відноситься до лімітуючих 

показників забруднення (ЛПЗ).  

Розраховується величина КІЗ сумуючі 

узагальнені оціночні бали за усіма n 

гідрохімічними покаказниками, за 

формулою: 

КІЗ =  ∑ 𝑆𝑖
𝑛
𝑖=1  ,                     (4) 

Потім знаходиться питомий комбіна-

торний індекс забруднення води (ПКІЗ), як 

середнє значення КІЗ. Далі в залежності від 

величини ПКІЗ та кількості ЛПЗ 

визначається клас (І – ІV), розряд (а, б, в, г) 

якості води, визначається характеристика 

забруднення води водного обєкта («слабо 

забруднена», «забруднена», «брудна», 

«дуже брудна») та робиться висновок про 

придатність води для певного виду 

водокористування [30, 31].  

Результати та обговорення 

Дослідження якості води проводилось 

за даними з трьох гідрологічних постів (рис. 

1) за такими гідрохімічними показниками: 

розчинений кисень, біологічне споживання 

кисню за п’ять діб (БСК5), азот амонійний, 

азот нітритний, сульфати, хлориди [28]. По-

казники обрані відповідно до методики мо-

дифікованого ІЗВ [31] та наявними даними.  

Аналізуючи результати моніторингу 

гідрохімічних показників на посту с. 

Печеніги перевищення ГДК за показником 

розчинений кисень зафіксовано 1 раз у 1,01 

раз у вересні, середнє значення 9,01 мг/м3; за 

показником БСК5 зафіковано 6 разів 

максимально у 1,69 раз у червні, причому 

середнє значення дорівнює 1,98 мг/м3, а 
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медіанне 2,02 мг/м3, що вище ГДК; за 

показником азот амонійний зафіксовано 1 

раз у 3,09 рази у грудні, середнє значення 

0,196 мг/м3; за показником азот нітритний 

зафіксовано 2 рази максимально у 1,65 раз у 

листопаді, середнє значення 0,014 мг/м3; за 

показником сульфати перевищення постійне 

мінімально у 1,15 раз у вересні, максимально 

у 1,62 раз у серпні, середнє значення 147,08 

мг/м3; за показником хлориди перевищень 

не зафіковано, середнє значення 40,78 мг/м3.  

Аналізуючи результати розрахунків 
величини модифікованого індексу забруд-
нення води за формулою (1) можна сказати, 
що найменше значення ІЗВ 0,54 спостеріга-
ється у січні, а найбільше – 1,03 у грудні, се-
реднє – 0,74, а медіанне – 0,70 (рис. 2). Від-
повідно до критеріїв якості вод за ІЗВ протя-
гом усього року й за середніми значеннями 
вода відноситься до ІІ класу якості та харак-
теризується як «чиста», окрім грудня коли 
вода відноситься до ІІІ класу якості й харак-
теризується як «помірно забруднена».   

 

 
 

Рис. 2 – Зміни модифікованого ІЗВ у р. Сіверський Донець на посту спостереження с. Печеніги 

Fig. 2 – Changes in the modified WPI in the Siverskyi Donets River at the observation post  

of the village of Pechenyhy 

 

На першому етапі оцінки якості вод за 
методом комбінаторного індексу забруднення 
води (табл. 1) виявлено перевищення ГДК за 
всіма показниками, окрім хлоридів, про що 
свідчить розрахована за формулою (2) вели-
чина повторюваності перевищення. На основі 
розрахунків визначено часткові оціночні бали, 
їх величина свідчіть про стійкість забруд-
нення. Для розчиненого кисню, азоту амоній-
ного та хлоридів повторюваність забруднення 
характеризується як «одиночне». Для азоту ні-
тратного – як «нестійке». Для БСК5 – як 
«стійке». Для сульфатів – як «характерне». 

На другому етапі за формулою (3) ви-
значено величину кратності перевищення но-
рмативу. На основі розрахунків визначено ча-
сткові оціночні бали, їх величина свідчіть про 
рівень забруднення. Кратність перевищення 

змінюється від 0,136 для хлоридів до 1,471 
для сульфатів, але для всіх показників рі-
вень забруднення характеризується як 
«низький».  

Далі розраховано узагальнені оціночні 
бали для кожного показника, та на основі їх ве-
личини визначено якість річкової води. Для 
розчиненого кисню, азоту амонійного та хло-
ридів якість води характеризується як «слабо 
забрудненна». Для азоту нітритного – як «за-
бруднена». Для БСК5 та сульфатів – як «бру-
дна». До лімітуючих показників забруднення 
не відноситься жоден з гідрохімічних 
показників. 

Наступним етапом за формулою (4) 
визначено величину комбінаторного індексу 
забруднення. На посту спостереження с. Пе-
ченіги КІЗ дорівнює 12. 
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Таблиця 1  

Результати оцінки якості води у р. Сіверський Донець на посту спостереження с. Печеніги  

за методом КІЗ 

Table 1 

Results of water quality assessment in the Siverskyi Donets River at the Pechenyhi village observation 

post using the CIP method 

 

Показник 

Вміст за-

брудню-

ючих ре-

човин, Сі, 

мг/дм3 

Повторюва-

ність випад-

ків переви-

щення ГДК, 

Рі 

Част-

кові оці-

ночні 

бали, 

бал 

Крат-

ність пе-

реви-

щення 

ГДК, Кі 

Часткові 

оціночні 

бали, 

бал 

Загальні 

оціночні 

бали, 

бал 

Характе-

ристика 

якості 

води 

Лімітую-

чий пока-

зник за-

бруд-

нення 

води 

Розчинений 

кисень 

9,010 0,083 1 0,666 1 1 Слабо  

забруднена 

0 

БСК5 1,975 0,500 3 0,988 1 3 Брудна 0 

Азот амо-

нійний 

0,196 0,083 1 0,503 1 1 Слабо  

забруднена 

0 

Азот нітри-

тний 

0,014 0,167 2 0,700 1 2 
Забруднена 

0 

Сульфати  147,083 1,000 4 1,471 1 4 Брудна 0 

Хлориди 40,783 0,000 1 0,136 1 1 Слабо  

забруднена 

0 

КІЗ = Si 12  0 

КІЗ = 12, n =6, ПКІЗ = 2,00, 0 ЛПЗ (клас ІІ, забруднена) 

 

Потім визначено величину питомого 

КІЗ, яка дорівнює 2,00, та за кількістю ЛПЗ 

встановлено, що річкова вода відноситься до 

ІІ класу якості та характеризується як «за-

бруднена».  

Аналізуючи результати моніторингу 

гідрохімічних показників на посту с. Есхар 

перевищення ГДК за показником розчи-

нений кисень не зафіксовано, середнє зна-

чення становить 9,18 мг/м3; за показником 

БСК5 зафіковано 10 разів максимально у 5,10 

разів у липні, середнє значення дорівнює 

4,36 мг/м3, що перевищує ГДК; за показ-

ником азот амонійний зафіксовано 3 рази 

максимально у 2,53 рази у листопаді, 

середнє значення 0,40 мг/м3, що перевищує 

ГДК, а медіанне 0,30 мг/м3; за показником 

азот нітритний перевищення постійне 

мінімально у 1,10 раз у лютому, максималь-

но у 12,00 разів у червні, середнє значення 

0,08 мг/м3; за показником сульфати 

перевищення постійне мінімально у 1,70 раз 

у жовтні, максимально у 2,59 рази у грудні, 

середнє значення 195,17 мг/м3; за показни-

ком хлориди перевищень не зафіковано, 

середнє значення 60,22 мг/м3.  

Аналізуючи результати розрахунків 

величини модифікованого індексу забруд-

нення води за формулою (1) можна сказати, 

що найменше значення ІЗВ 0,94 спостеріга-

ється у лютому, а найбільше – 2,90 у червні, 

середнє – 1,69, а медіанне – 1,31 (рис. 3). Від-

повідно до критеріїв якості вод за ІЗВ протя-

гом усього року й за середніми значеннями 

вода відноситься до ІІІ класу якості й харак-

теризується як «помірно забруднена», окрім 

червня коли вода відноситься до ІV класу 

якості й характеризується як «забруднена».   

На першому етапі оцінки якості вод за 

методом комбінаторного індексу забруд-

нення води (табл. 2) виявлено перевищення 

ГДК за чотирма показниками, БСК5, азот 

амонійний, азот нітратний та сульфати, про 

що свідчить розрахована за формулою (2) 

величина повторюваності перевищення. На 

основі розрахунків визначено часткові оці-

ночні бали, їх величина свідчіть про стій-

кість забруднення. Для розчиненого кисню 

та хлоридів повторюваність забруднення ха-

рактеризується як «одиночне». Для азоту 

амонійного – як «стійке». Для БСК5, азоту 

нітратного та сульфатів – як «характерне». 

На другому етапі за формулою (3) ви-

значено величину кратності перевищення 

нормативу. На основі розрахунків визначено 

часткові оціночні бали, їх величина свідчіть 

про рівень забруднення. Кратність переви-

щення змінюється від 0,201 для хлоридів до  
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Рис. 3 – Зміни модифікованого ІЗВ у р. Сіверський Донець на посту спостереження с. Есхар 

Fig. 3 – Changes in the modified WPI in the Siverskyi Donets River at the observation post  

of the village of Eskhar 

 

Таблиця 2  

Результати оцінки якості води у р. Сіверський Донець на посту спостереження с. Есхар  

за методом КІЗ 

Table 2 

Results of water quality assessment in the Siverskyi Donets River at the Eskhar village observation post 

using the CIP method 

 

Показник 

Вміст за-

бруднюю-

чих речо-

вин, Сі, 

мг/дм3 

Повторю-

ваність 

випадків 

переви-

щення 

ГДК, Рі 

Част-

кові оці-

ночні 

бали, 

бал 

Крат-

ність пе-

реви-

щення 

ГДК, Кі 

Част-

кові оці-

ночні 

бали, 

бал 

Загальні 

оціночні 

бали, бал 

Характе-

ристика 

якості 

води 

Лімітуючй 

показник 

забруд-

нення води 

Розчинений 

кисень 

9,183 0,000 1 0,653 1 1 Слабо  

забруднена 

0 

БСК5 4,358 0,833 4 2,179 2 8 Дуже  

брудна 

0 

Азот амо-

нійний 

0,403 0,333 3 1,033 1 3 Брудна 0 

Азот нітри-

тний 

0,082 1,000 4 4,100 2 8 Дуже  

брудна 

0 

Сульфати  195,167 1,000 4 1,952 1 4 Брудна 0 

Хлориди 60,217 0,000 1 0,201 1 1 Слабо  

забруднена 

0 

КІЗ = Si 25  0 

КІЗ = 25, n =6, ПКІЗ = 4,17, 0 ЛПЗ (клас ІVа, дуже брудна) 
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4,100 для азоту нітритного. Для показників ро-
зчинений кисень, азот амонійний, сульфати та 
хлориди рівень забруднення характеризується 
як «низький», а для показників БСК5 та азот ні-
тритний – як «середній». 

Далі розраховано узагальнені оціночні 
бали для кожного показника, та на основі їх ве-
личини визначено якість річкової води. Для 
розчиненого кисню та хлоридів якість води ха-
рактеризується як «слабо забрудненна». Для 
азоту амонійного та сульфатів – як «брудна». 
Для БСК5 та азоту нітритного – як «дуже 
брудна». До лімітуючих показників забруд-
нення не відноситься жоден з гідрохімічних 
показників. 

Наступним етапом за формулою (4) ви-
значено величину комбінаторного індексу за-
бруднення. На посту спостереження с. Есхар 
КІЗ дорівнює 25. 

Потім визначено величину питомого 
КІЗ, яка дорівнює 4,17, та за кількістю ЛПЗ 
встановлено, що річкова вода відноситься до 
ІV класу якості й має розряд класу якості – а, і 
характеризується як «дуже брудна».  

Аналізуючи результати моніторингу 

гідрохімічних показників на посту с. Задоне-

цьке перевищення ГДК за показником розчи-

нений кисень зафіксовано 2 рази максимально 

у 1,64 раз у червні, середнє значення становить 

8,60 мг/м3; за показником БСК5 зафіковано 9 

разів максимально у 2,52 рази у березні, 

середнє значення дорівнює 2,93 мг/м3, що 

перевищує ГДК; за показником азот амо-

нійний зафіксовано 6 разів максимально у 1,63 

рази у грудні, середнє значення 0,36 мг/м3; за 

показником азот нітритний перевищення 

постійне мінімально у 1,10 раз у січні, 

максимально у 10,10 разів у листопаді, середнє 

значення 0,083 мг/м3; за показником сульфати 

перевищення постійне мінімально у 1,60 раз у 

червні, максимально у 2,40 рази у грудні, 

середнє значення 185,92 мг/м3; за показником 

хлориди перевищень не зафіковано, середнє 

значення 59,55 мг/м3.  

Аналізуючи результати розрахунків ве-

личини модифікованого індексу забруднення 

води за формулою (1) можна сказати, що най-

менше значення ІЗВ 1,05 спостерігається у лю-

тому, а найбільше – 2,45 у листопаді, середнє 

– 1,55, а медіанне – 1,38 (рис. 4). Відповідно до 

критеріїв якості вод за ІЗВ протягом усього 

року вода відноситься до ІІІ класу якості й ха-

рактеризується як «помірно забруднена».   
 

 
 

Рис. 4 – Зміни модифікованого ІЗВ у р. Сіверський Донець на посту спостереження с. Задонецьке 

Fig. 4 – Changes to the modified WPI in the Siverskyi Donets River at the observation post  

of the village of Zadonetske 
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На першому етапі оцінки якості вод за методом 
комбінаторного індексу забруднення води 
(табл. 3) виявлено перевищення ГДК за всіма 
показниками, окрім хлоридів, про що свідчить 
розрахована за формулою (2) величина по-
вторюваності перевищення. На основі розра-
хунків визначено часткові оціночні бали, їх 
величина свідчіть про стійкість забруднення. 
Для розчиненого кисню та хлоридів повто-
рюваність забруднення характеризується як 
«одиночне». Для азоту амонійного – як 
«стійке». Для БСК5, азоту нітратного та суль-
фатів – як «характерне». 

На другому етапі за формулою (3) ви-
значено величину кратності перевищення 
нормативу. На основі розрахунків визначено 
часткові оціночні бали, їх величина свідчіть 

про рівень забруднення. Кратність переви-
щення змінюється від 0,199 для хлоридів до 
4,150 для азоту нітритного. Для показників 
розчинений кисень, БСК5, азот амонійний, 
сульфати та хлориди рівень забруднення ха-
рактеризується як «низький», а для показ-
ника азот нітритний – як «середній». 

Далі розраховано узагальнені оціночні 
бали для кожного показника, та на основі їх 
величини визначено якість річкової води. 
Для розчиненого кисню та хлоридів якість 
води характеризується як «слабо забруд-
ненна». Для БСК5, азоту амонійного та суль-
фатів – як «брудна». Для азоту нітритного – 
як «дуже брудна». До лімітуючих показ-
ників забруднення не відноситься жоден з 
гідрохімічних показників. 

Таблиця 3 

Результати оцінки якості води у р. Сіверський Донець на посту спостереження с. Задонецьке  

за методом КІЗ 

Table 3 

Results of water quality assessment in the Siverskyi Donets River at the Zadonetske village observation 

post using the CIP method 

 

Показник 

Вміст за-

бруднюю-

чих речо-

вин, Сі, 

мг/дм3 

Повторюва-

ність випад-

ків переви-

щення ГДК, 

Рі 

Часткові 

оціночні 

бали, 

бал 

Крат-

ність пе-

реви-

щення 

ГДК, Кі 

Част-

кові оці-

ночні 

бали, 

бал 

Загальні 

оціночні 

бали, 

бал 

Характери-

стика яко-

сті води 

Лімітую-

чий показ-

ник забру-

днення 

води 

Розчинений 

кисень 

8,600 0,083 1 0,698 1 1 Слабо  

забруднена 

0 

БСК5 2,927 0,750 4 1,464 1 4 Брудна 0 

Азот амо-

нійний 

0,362 0,500 3 0,928 1 3 Брудна 0 

Азот нітри-

тний 

0,083 1,000 4 4,150 2 8 Дуже  

брудна 

0 

Сульфати  185,917 1,000 4 1,859 1 4 Брудна 0 

Хлориди 59,550 0,000 1 0,199 1 1 Слабо  

забруднена 

0 

КІЗ = Si 21  0 

КІЗ = 21, n =6, ПКІЗ = 3,50, 0 ЛПЗ (клас ІІІб, брудна) 

 

Наступним етапом за формулою (4) 
визначено величину комбінаторного індексу 
забруднення. На посту спостереження с. За-
донецьке КІЗ дорівнює 21. 

Потім визначено величину питомого 

КІЗ, яка дорівнює 3,50, та за кількістю ЛПЗ 

встановлено, що річкова вода відноситься до 

ІІІ класу якості й має розряд класу якості – б, 

й характеризується як «брудна».  

Аналізуючи зміни величини модифі-

кованого індексу забруднення води вздовж 

річки Сіверський Донець в межах Харківсь-

кої області (рис. 5) можна відмітити, що пі-

сля впадіння річки Уди якість води 

погіршується у всіх місяцях, за середнім зна-

ченням у 2,28 рази, а за медіанним у 1,87 раз. 

Далі ситуація не однозначна, так у січні, кві-

тні, червні, липні, вересні, жовтні й за сере-

дніми значеннями ІЗВ у 1,09 раз якість води 

покращується, що відмічалось і в інших ро-

ботах [22]. Разом з тим в інші місяці лютому, 

березні, травні, серпні, листопаді, грудні й за 

медіанними значеннями у 1,05 раз, навпаки, 

якість води погіршується.  

Аналізуючи зміни середніх величин 

модифікованого ІЗВ вздовж річки Сіверсь-

кий Донець в межах Харківської області у 

2024 році порівняно з 2023 роком (рис. 6)  
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Рис. 5 – Зміни модифікованого ІЗВ вздовж водотоку р. Сіверський Донець у 2024 року 

Fig. 5 – Changes to the modified WPI along the Siverskyi Donets River in 2024 

 

 
 

Рис. 6 – Зміни модифікованого ІЗВ вздовж водотоку р. Сіверський Донець у 2023 та 2024 роках 

Fig. 6 – Changes to the modified WPI along the Siverskyi Donets River in 2023 and 2024 

 
можна відмітити, що в пункті спостере-
ження с. Печеніги якість води покращилась 
у 1,13 раз, а в пунктах спостереження с. Ес-
хар та с. Задонецьке якість води погіршилась 
у 1,15 та у 1,18 раз, відповідно. Разом з тим 
клас якості води за ІЗВ не змінився. 

Слід зазначити, що у Харківській об-
ласті у 2024 у році середньорічна темпера-
тура виявилась найвища за декілька десяти-
літь та з найменшою кількістю опадів. Сере-
дня по області річна кількість опадів стано-
вила 61 % від кліматичної норми [32]. Це 
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стало однією з причин найнижчого за 
останні 62 роки рівня води в р. Сіверський 
Донець [33]. Разом з цим, у другій та третій 
декаді червня пройшли короткочасні інтен-
сивні зливи [34]. У третій декаді листопада 
пройшли значні опади, переважно у вигляді 
дощу [35]. Як відомо, інтенсивні опади спри-
яють змиву забруднюючих речовин поверх-
невим стоком, що вірогідно стало причиною 
погіршення якості води у річці в ці місяці.  

Аналізуючи зміни величини питомого 
комбінаторного індексу забруднення води 
вздовж річки Сіверський Донець в межах 

Харківської області у 2024 році (рис. 7) мо-
жна відмітити, що після впадіння річки Уди 
якість води погіршується у 2,09 рази, а далі 
спостерігається покращення якості води у 
1,19 раз, що спостерігалось за середнім зна-
ченням модифікованого ІЗВ та в інших ро-
ботах [22]. Зазначимо, що р. Уди проходить 
урбанізованою територією й піддається зна-
чному антропогенному тиску.  

Аналізуючи зміни величин ПКІЗ 
вздовж річки Сіверський Донець в межах Ха-
рківської області у 2024 році порівняно з 2023 
роком (рис. 7) можна відмітити, що в пунктах

 

 
 

Рис. 7 – Зміни ПКІЗ вздовж водотоку р. Сіверський Донець у 2023 та 2024 роках 

Fig. 7 – Changes to specific CIP along the Siverskyi Donets River in 2023 and 2024 

 

спостереження с. Печеніги та с. Задонецьке 

якість води покращилась у 1,08 та 1,10 раз, 

відповідно, а в пункті спостереження с. Ес-

хар якість води погіршилась у 1,09 раз. Дані 

зміни привели й до зміни класу якості води, 

так в с. Печеніги вода стала відноситься до 

ІІ класу якості й характеризується як «забру-

днена».  

В с. Есхар вода стала відноситься до 

ІV класу якості й має розряд класу якості – 

а, і характеризуватися як «дуже брудна». В 

с. Задонецьке клас якості води не змінився.  

Висновки 

Оцінка якості води річки Сіверський 
Донець в межах Харківської області у 2024 
році за двома комплексними індексами (моди-
фікованого індексу забруднення води та ком-
бінаторного індексу забруднення води) пока-
зала, що річка перебуває під значним антропо-
генним впливом, рівень якого близький до 
межі стійкості екосистеми.  

За результати розрахунків модифікова-
ного ІЗВ встановлено клас якості води, який 

змінюється вздовж річки від ІІ «чиста» до ІІІ 
«помірно забруднена».  

За величинами показників КІЗ визна-
чено клас якості води вздовж річки, що варію-
ється від ІІ «забруднена» до ІVа «дуже бру-
дна». Гідрохімічними показниками, які визна-
чають якість води є БСК5, сполуки азоту та су-
льфати.  

Погіршення стану води в Сіверському 
Донці в межах Харківської області спостеріга-
ється після впадіння р. Уди, яка піддається 
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значному антропогенному тиску, далі відбува-
ються процеси самоочищення та роз-бавлення 
за рахунок впадінні р. Мож.  

Варто зазначити, що відповідно до по-
казників модифікованого ІЗВ покращення 

води у с. Задонецьке спостерігається не у всі 
місяці 2024 року, а навпаки якість води погір-
шується порівняно з с. Есхар. Можливо на це 
вплинуло рекордне обміління річки в 2024 
році. 
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ASSESSMENT OF SURFACE WATER QUALITY OF THE SEVERSKY DONETS RIVER 

WITHIN KHARKIV REGION IN 2024 
 

Purpose. To provide an assessment of the quality of surface waters of the Siverskyi Donets River within 

the Kharkiv region in 2024 according to state monitoring data based on the determination of water quality indices. 

Methods. Analytical, modified water pollution index (MPI), combinatorial water pollution index (CPI). 

Results. An analysis of monitoring data of the Siverskyi Donets River within the Kharkiv region in 2024 

was carried out for the posts of the village of Pechenyhi, the village of Eskhar, the village of Zadonetske according 

to six main indicators. It was determined that the water quality in the Pechenyhi Reservoir belongs to the II quality 

class according to two methods, but according to the modified MPI method it is characterized as “clean”, and 

according to the CPI method – as “polluted”. Water quality below the mouth of the Uda River, the village of 

According to the modified IZV method, Eschar belongs to the III quality class and is characterized as “moderately 

polluted”, and according to the KIZ method, the water belongs to the IV quality class and is characterized as “very 

dirty”. The water quality at the post of the village of Zadonetske belongs to the III quality class according to two 

methods, but according to the modified IZV method, it is characterized as “moderately polluted”, and according 

to the KIZ method, it is characterized as “dirty”. In 2024, compared to 2023, the water quality in the Pechenizhsky 

reservoir improved, and at the post of the village of Eschar it deteriorated. At the post of the village of Zadonetske, 

according to the IZV method, a deterioration in water quality is noted, and according to the KIZ method, on the 

contrary, an improvement. The hydrochemical indicators that determine water quality are BOD5, nitrogen com-

pounds and sulfates. 

Conclusions. Along the watercourse of the Siverskyi Donets River within the Kharkiv region in 2024, 

changes in water quality occur. Deterioration of water quality is observed after the confluence of the Uda River, 

which is subjected to significant anthropogenic pressure. Water quality in the Siverskyi Donets varies from “clean” 

to “moderately polluted” according to the modified IZV method, and from “polluted” to “very dirty” according to 

the KIZ method. 

KEYWORDS: hydrochemical indicator, modified water pollution index, combinatorial pollution index, 

water quality 
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